



ВАДИМ ЗАБЛОЦКИЙ

Курская битва потребовала от Красной армии высочайшей организационной четкости действий

НАША ИСТОРИЯ • КАК АЛЕКСЕЙ АНТОНОВ СТАЛ ОДНИМ ИЗ ТВОРЦОВ ПОБЕДЫ В КУРСКОЙ БИТВЕ

Генерал в тени

Елена МИРОШНИЧЕНКО

Даже отличники по истории вряд ли назовут среди прославленных полководцев Великой Отечественной войны генерала армии Алексея Антонова. Скудна на признание его заслуг научная и мемуарная литература. «Его фамилия не упоминается в длинных списках военачальников, имевших особые заслуги перед Родиной, а ведь Антонов являлся единственным генералом, который был удостоен ордена Победы», — скажут о нём в начале 2000-х известные российские военные. Они хотели исправить историческую несправедливость и ходатайствовали, чтобы хотя бы через 40 лет после смерти генерал получил звание Героя.

В тени истории Великой Победы остался гениальный штабной работник, который разрабатывал стратегию важнейших операций Великой Отечественной войны. Среди них Курская битва — полководческий дебют замначальника Генерального штаба Антонова.

Мечтал стать лесником

Отец Алексея Антонова — артиллерист, но в тихом болезненном сыне, мечтающем стать лесником, ничто не говорило о блестящем военном будущем. В Первую мировую войну юношу призывают в армию: военное училище, чин прапорщика и фронт. Ранение и первая награда — орден Святой Анны за храбрость. Демобилизовавшись, он осуществляет давнюю мечту: поступает в лесной институт.

Недолгая учёба закончилась с призывом в Красную армию, теперь он кадровый военный. Много учился: командный и оперативные факультеты военного училища, слушатель первого набора Военной академии Генштаба. Перед войной Антонов — начальник штаба Московского военного округа, преподаватель академии Фрунзе. Он занимается научной работой, анализируя в основном тактические методы немецких войск и прогнозируя применение танковых частей в будущей войне. Совсем скоро эти наработки пригодятся генералу в самой полной мере.

Война

1941 год Антонов встретил начальником штаба Киевского особого военного округа. За несколько дней в условиях хаоса и суматохи он организовал призыв людей и техники в десяти подведомственных областях, параллельно занимаясь эвакуацией гражданского населения. В августе Антонов приступил к формированию штаба Юго-Западного фронта, который сам же и возглавил.

Ноябрь, Красная армия отступает, и среди тревожных сводок — вдруг победная. Немцы захватывают Ростов, начальник штаба Южного фронта Антонов тут же планирует контрнаступление. Ростов освобождён, противник отброшен. Это была отлично спланированная операция. «Обеспечил вывод армий Южного фронта из-под ударов противника с наименьшими потерями, организацию обороны на новых рубежах и нанесение противнику больших потерь», — так охарактеризуют действия Антонова в наградных документах.

В конце 1942 года его назначают на должность начальника оперативного управления Генштаба, но с докладами к Сталину его не допустили. Тот, по словам маршала Александра Василевского, «трудно сходилась с человеком, долго присматривался к нему». Антонов расценил это как недоверие и попросил вернуть его на фронт.

В 1943 году помощью Антонова командованию войсками фронтов в Воронежско-Харьковской операции вновь доказала его незаурядные стратегические способности. Советские войска нанесли тяжёлое поражение противнику и продви-

нулись до 520 км на запад, освободив Воронеж, Курск, Белгород, Харьков.

В действующей армии Антонов занимается формированием так называемого курского выступа — ключевого узла летне-осенней кампании, правильно оценив развитие событий на орловско-курском направлении.

В Генштабе

Тем временем в оперативном отделе Генштаба остро чувствовали отсутствие начальника. Антонова вызвали в Ставку, где его внимательно выслушал Сталин. Лаконичный чёткий доклад содержал глубокую оценку обстановки на фронтах. Доверие заслужено: с этого времени Алексей Антонов ежедневно на докладах у Сталина, который без него не принимает важных решений.

«У Верховного главнокомандующего Алексей Иннокентьевич пользовался большим авторитетом за знание дела, за мужество, выражавшееся в прямоте и правдивости докладов, в которых ничто не приукрашивалось. Всё всегда соответствовало истине, как бы горька она ни была. Видимо, авторитетом Антонов пользовался и за то, что осмеливался, если было нужно, возражать Сталину и, уж во всяком случае, высказывать своё мнение», — пишет в мемуарах генерал Сергей Штеменко.

Чётко заработало оперативное управление. Антонов ввёл единую систему условных цветов и знаков на картах, ведь раньше каждый штабист и фронтовой генерал пользовался собственными обозначениями — в итоге, кроме них, в их картах разобраться никто не мог. А главное — Антонов потребовал точной и немедленной информации о любых изменениях на линии фронта, поэтому чётко представлял картину и соотношение сил на каждом направлении.

Отмечает Штеменко и его незаурядные личные качества: «Без преувеличения можно сказать, что Алексей Иннокентьевич был человеком исключительным. Его отличительными чертами являлись прежде всего высокая эрудиция, общая и особенно военная культура, которые проявлялись в широте и глубине подхода ко всем вопросам работы, в речи, поведении, отношении к людям. За шесть лет совместной работы в Генеральном штабе мне ни разу не приходилось видеть его вышедшим из себя, всплывшим, обругавшим кого-то».

Курская битва

Подполковческим дебютом Алексея Антонова стала Курская битва. Весной 1943 года он занимается разработкой плана летней кампании, предполагая, что главные события развернутся в районе Курска.

Как вспоминает маршал Георгий Жуков, 11 апреля Сталин дал указание предоставить карту обстановки, необходимые расчёты и предложения. «Антонов обладал блестящим умением оформлять материалы: пока мы с Василевским набрасывали план доклада, он быстро подготовил карту обстановки, карту-план действий фронтов в районе Курской дуги».

АЛЕКСЕЙ ИННОКЕНТЬЕВИЧ ПОЛЬЗОВАЛСЯ БОЛЬШИМ АВТОРИТЕТОМ ЗА ЗНАНИЕ ДЕЛА, ЗА МУЖЕСТВО, ВЫРАЖАВШЕЕСЯ В ПРЯМОТЕ И ПРАВДИВОСТИ ДОКЛАДОВ.

стр. 4

Генерал в тени

Стр. 1
Военачальники считали, что гитлеровцы хорошо оснастят войска на одном из стратегических направлений, подготовят крупную наступательную операцию в районе курского выступа и попытаются разгромить войска Центрального и Воронежского фронтов.

«Обстановка позволяла нанести в общем направлении на Курск два удара: один южнее Орла, другой из района Белгорода. Предполагалось, что на остальных участках немецкое командование будет обороняться, так как по расчётам Генштаба сил для наступательных операций оно не имело», — пишет в мемуарах Жуков.

Выработан общий замысел: намечающемуся немецкому наступлению на Курской дуге противопоставить глубоко эшелонированную оборону, обескровить немецкие войска в оборонительных боях, затем силами пяти фронтов перейти в контрнаступление и разгромить их.

В планы неожиданно вмешались донесения разведчиков: независимые источники сообщили о раннем немецком наступлении. Некоторые

По директивам видна чёткость стратегического командования. Генштаб непрерывно следил за поддержанием максимального сосредоточения сил фронтов, но в начале августа выяснилось, что на Воронежском фронте этот принцип не сохраняется. Антонов в ночь на 7 августа послал командующему фронтом генералу Николаю Ватутину указание не расплывать ударную группировку Жадова и танковую армию Катанкова. А в ночь на 10 августа послал ещё одну телеграмму о том же представителю Ставки Жукову.

Но, увлечшись наступлением, Воронежский фронт не обеспечил защиты флангов, немцы нанесли сильные контрудары. В наших войсках серьёзные потери. Тогда, с подачи Антонова, Верховный отправил Ватутину директиву о том, что движение вперёд в наступлении не должно превращаться в самоцель. В конечном итоге спланированные Генштабом операции завершились успехом.

Курская битва, в результате которой были освобождены Орёл, Белгород, Курск, Харьков, стала блестящей победой Красной армии, поворотом в войне.

командующие фронтами предложили нанести упреждающий удар, к их мнению склонялся Сталин. Жукову, Антонову, Василевскому стоило усилий убедить не делать этого.

Блестящая победа

Антонов руководит подготовкой предстоящей операции. На Курской дуге созданы мощные оборонительные рубежи, их насытили танковой техникой, отработаны планы фронтов, в войска направлены пополнение, созданы запасы вооружения, выясняя намерения противника, работали разведчики. И когда 5 июля с началом Курской битвы немецкая армия ринулась вперёд, она наткнулась на сильнейшее сопротивление.

Каждый день в действующую армию уходили оперативные директивы Генштаба, подписанные Антоновым. Он просчитывал возможные шаги противника, планировал ответные меры. Это была колоссальная ответственность, ведь любая ошибка могла привести к тяжёлому изменению обстановки на фронте, гибели тысяч людей.

Без имени

После Курской битвы талантливый генштабист участвовал в разработке практически всех значимых операций советских войска. Чего только стоит признанная крупнейшей в мире Белорусская операция, после победного завершения которой звание Героя Советского Союза присвоено Рокоссовскому, Василевскому, Баграмяну, Жукову. Но разработчик гениального замысла остался в тени. Хотя, по мнению историков, Антонов более чем кто-либо заслужил звание маршала и Героя. Ведь именно с его приходом в Генштаб специалисты связывают победный поворот событий в Великой Отечественной войне.

«Офицеры Генерального штаба имени не имеют». Практически все талантливые штабисты во всех армиях и во все времена оставались в тени прославленных полководцев и строевых командиров. Наверное, именно в этом стоит искать загадку малой известности генерала Антонова. Вот только его заслуга в нашей общей Победе от этого меньше не становится.